

当下正值水稻用水关键时期,衡南县充分发挥灌区水利设施功能,全力加强灌溉供水——

稻田“解渴”了 农民舒心了

田间地头话管理

屋社区暮冲组村民李华军露出笑容。

当下,正值水稻用水关键时期。李华军今年种有20多亩水稻,由于近段持续高温天气,加之周边水塘蓄水量较少,部分水田开裂,裂缝可以放下两根手指。得知电灌站开始放水,他和村民们早早就准备了抽水泵,看着水流源源不断地注入农田,“这渠水就是咱农民的‘救命水’,搭帮新塘电灌站及时开机提水,今年我这片水稻田将迎来大丰收。”站在田埂旁,衡南县云集街道东

在高速运转,滚滚湘江水经三级提水,顺着渠道流往下游,灌溉着云集、车江、松江等乡镇的3.68万亩农田。

记者在采访中了解到,面对严峻的抗旱形势,新塘电灌站立足“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”思想,及早部署抗旱保灌工作。汛期一结束,电灌站便立即组织人员对灌区水利设施及工程全面巡查摸排,对发现的安全隐患及时处理。此外,当地还依托智慧水利系统,对干渠流量、流速、水位以及渠道水面情况进行实

时监测。

“我们将进一步加强灌溉供水工作的组织、协调,最大限度保证用水需求,维护良好的供用水秩序,提高灌溉用水效率,全力支持灌溉用水和农业生产。”衡南县水利局党委书记、局长廖飞波告诉记者,截至目前,该县龙溪桥、斗山桥、双板桥3座中型水库已经开闸放水712万方,欧阳海水库衡南县东西支干渠放水4500万方,预计可持续抗旱40天以上。

高温酷暑防溺水 喇叭声声护平安

常宁市融媒体中心组织运维人员为11000多个大喇叭“把脉问诊”



运维人员顶着烈日检修设备。

衡阳日报讯(文/图 通讯员 刘石朋 吴何欢 全媒体记者 周瑞华)“村村响”大喇叭是宣传的重要平台,暑期又

是防溺水宣传的关键时期,为保障“村村响”及时响、优质响,常宁市融媒体中心近日组织运维人员顶着烈日穿梭在田

值得。”

洋泉镇坦冲村总支书记粟冬成告诉记者,“村村响”大喇叭每天都在播报最

新的权威信息和科普防疫措施、防溺水等知识,提高了群众的安全意识,也为村里的防疫、暑期防溺水、用电安全等工作开展提供了有效保障,好处多多。

“村村响”传播速度快、受众广,深受村干部和基层群众喜爱,每天听广播成了很多群众日常生活必不可少的一部分,群众可以在不耽误农忙的时间,随时随地通过大喇叭获取最新信息。近年来,常宁市安装“村村响”广播喇叭11000多个,对偏远山区、信号难以到达的村组,通过多种方式解决了部分信号死角的覆盖问题,全市每个行政村安装喇叭10个以上,编织了一张覆盖全市乡村的完整的广播网络。为确保各乡镇“村村响”广播平台正常运行,常宁市融媒体中心在每个乡镇都配备了专业维修队伍,随时候命,确保广播畅通率高达100%。

洋泉镇广播运维负责人张伟华说,“村村响”大喇叭是宣传党和国家方针政策的重要平台,是传播党和政府声音的重要载体,也是广大农民获取信息的重要渠道,必须维护好,让党的声音传递到每一位村民的耳中。

珠晖:

翰墨绘清廉 清风润万家

墨,现场创作出各种富有廉政寓意的绘画作品77幅,赢得居民的连连称赞。

“活动不仅为书画爱好者提供了一个互相交流、共同学习的平台,更时刻提醒我们自己及身边的人要清正做人,廉洁做事。”参与活动的曾先生说道。前进里社区相关负责人表示,下一步,社区党总支将持续推进清廉文化建设,通过打造系列文化活动,在全辖区内形成“思廉、崇廉、尚廉”的良好新风尚。

“喜迎二十大,永远跟党走”“高风亮节”“勤政为民”“清廉社区”“不忘初心牢记使命”……活动现场,书法爱好者们即兴挥毫泼

墨:

弘扬好家风 七夕共传承

衡阳日报讯(通讯员 李颖婕 唐明 全媒体记者 周瑞华)8月4日,一场特别的“温情七夕 家风传承”活动在衡南县举办。

团县委邀请金婚、银婚夫妇,“五好”家庭成员代表以及青少年代表齐聚一堂,共度七夕,通过讲故事、诵家书、送礼物、做手工等活动,让大家在节日感受美好家风,从传统美德中汲取清廉养分。

“退伍不退责,要对党忠诚,对家庭忠诚,始终牢记自己对妻子、儿女以及社会的责任,做一个正直、有担当的人。”退伍军官王会分享了自己和爱人在困难时期相濡以沫、荣辱与共的坚贞爱情。

七夕共传承

“一年内,我爸给我转发过14条被立案查处干部的信息链接,警示我一定为人处世要清清白白,干干净净!”云集街道基层干部卢旺兴在家书中感激父母的谆谆教诲,时刻警醒自己要秉承廉洁家风,自强自立、自尊自爱。

现场,主办方为金婚、银婚夫妇和“五好”家庭成员代表送上了鲜花、纪念照等七夕礼物,青年讲师团成员为大家宣讲了《抗美援朝战斗英雄罗亮泗的红色家风故事》,大家还兴致勃勃地参与了制作七夕团扇等手工游戏。

(上接第一版①)高质量发展过程中的困难和挑战错综复杂,需要我们“火眼金睛”认清形势、划定底线,不断提升领导科学发展的能力。要以创建市域社会治理现代化试点合格城市为抓手,坚持“共治共建、共建共享”理念,重点做好涉稳风险监测预警、研判评估、稳控处置等工作,努力把矛盾解决在基层、化解在萌芽状态。要用好“木桶原理”,探清“短板”在那里,全面提升城乡治理标准化工作水平,持续推进“衡阳群众”“屋场恳谈会”“湾村明白人”“衡阳义警”等群众自治品牌效应,推动建设“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体,从而为经济持续健康发展和社会大局稳定贡献更多的“衡阳力量”。

江山就是人民,人民就是江山。人民安宁,是稳之所在。统筹抓好发展和安全,需要我们心无旁骛、埋头苦干,始终坚持“人民至上、生命至上”理念,牢牢守住来之不易的疫情防控成果;要始终绷紧安全生产这根弦,持续激活“五金一常态”机制,紧盯关键领域、关键场所、关键环节、关键时间节点,坚决遏制重特大事故发生,不断完善应急管理体系,提高全社会安全意识。只有切实保障人民安宁,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,我们才能最大范围地凝聚共识、最大程度地激发力量,始终占据主动地位,最终战胜各种困难。

肯取势者可为先,能谋势者必有所成。我们不仅要守住底线不出事,更要不用扬鞭自奋蹄、精益求精干大事;不仅要稳稳地接过接力棒,更要乘势而上跑出好成绩。行稳致远,一个蹄疾而步稳、“势”处皆风景的衡阳,未来可期。

(上接第一版②)衡阳名厨多,中式一级烹调师有60人,二级烹调师有130人、三级烹调师150人,总数量仅次于长沙。

为什么衡阳“盛产”厨师?答案还得从衡阳的历史文化中寻找。

很多人都知道,过去,衡阳农村每个村子都有“三师”:盖房的泥工师傅、做家具的木匠师傅和办红白喜事席的厨师。

“三师”在当时是“刚需”极强的职业,因为计划经济时代,无房地产,无家具店,也无民营餐饮店。要建房,就要请泥工师傅;要添置家具,就离不开木匠师傅;每逢红白喜事,农村酒席一摆就是几十座,所以,能一次性操办几十桌酒席的乡村厨师极为抢手。

乡村厨师门槛不高、非常走俏、收入可观,学手艺的人自然接踵而至。

农村但逢办酒,十里八乡的亲朋好友都会前来捧场助兴。厨师手艺如何,大家都会暗自比较。哪位乡厨手艺好,自会口口相传、声名远播,所以这个行当“内卷”也挺严重。不过,“鲶鱼效应”推动了衡阳乡厨水平节节攀升。

纵观衡阳传统名菜,基本脱胎于农村老百姓的事物,比如衡阳土头碗、扣肉、海蛋汤等等,无不呈现鲜明的地方文化,散发浓郁的乡土气息。尤其是1990年以来,衡阳乡土菜渐渐走出了农村,取代单位食堂和国营饮食店的标准菜,登上了城市大雅之堂,迎来了发展的春天,这是乡厨对衡阳餐饮作出的贡献。

衡阳工业曾占据湖南“半壁江山”,企业数量如云。有企业就有食堂,有食堂就离不开厨师,因此,食堂厨师是衡阳早期厨师群体的另一个重要来源。

在改革开放春风的吹拂下,城市民营餐馆雨后春笋般涌现,“小炒之乡”的衡阳,对厨师需求日益旺盛。无论是食堂大厨,还是乡村厨师,能炒好几百人的大锅菜,小炒水平自然不低。于是,一大批有胆识的厨师从食堂下海,自乡村进城。加上厨师培训学校陆续兴起,科班出身的厨师越来越多,为衡阳餐饮业的繁荣奠定了重要基础。

厨师是传承性极强的行业。师带徒、父带子、亲戚带亲戚、朋友带朋友……在“带”的文化中,衡阳厨师群体一步步发展壮大。

大部分餐饮店老板出身厨师

厨师每日调和“五味”,他们把食材变成佳肴的同时,也在悄悄成就自己。

深耕厨房,成为名厨,是衡阳厨师成就自己的一种途径。

今年41岁的唐兴平,入行20余载,先后师从衡阳名厨肖尚刚、张一帆,以精湛的手艺获评“湖南省技术能手”“衡阳工匠”“金牌烹饪师”“湖南省五一劳动奖章”,2019年荣获“全国五一劳动奖章”。

20余年来,他一直为传承和创新“衡阳味道”而努力,“冬瓜四灵”“洞庭八宝水鱼”“神仙鸭子”“雪花腰果泥”“麻仁香酥鸡”等经典美食,组成了他的“烹饪宝典”。

类似唐兴平的高级烹饪厨师,衡阳还有300余名。

衡阳市餐饮行业协会执行会长王涛告诉记者,衡阳大厨不仅长期在实践中挖掘、弘扬衡阳菜的文化底蕴,用心、用情烹制每一道菜肴,而且注重“传帮带”,通过名厨引领,在坚守创新中传承着“小炒熬”技法。

跳出厨房,转战市场,是衡阳厨师成就自己的另一种途径。

厨师熟悉进货渠道,厨房配菜经验丰富,了解食客口味需求,也有一定人脉资源,因此,有胆识的衡阳厨师,转战餐饮门店经营,普遍做得风生水起,频频演绎一道名菜成就一家名店的餐饮传奇。

大不同、陆府酒楼等餐饮企业学习培训已经常态化;旺鸣轩、三湘紫光阁每年举行的厨艺比拼及新菜品尝会声有有色;“乡巴佬”80%的员工都拥有技术等级证书……在衡阳餐饮业,学习精神和工匠精神得到普遍认同和自觉践行。

大不同、陆府酒楼等餐饮企业学习培训已经常态化;旺鸣轩、三湘紫光阁每年举行的厨艺比拼及新菜品尝会声有有色;“乡巴佬”80%的员工都拥有技术等级证书……在衡阳餐饮业,学习精神和工匠精神得到普遍认同和自觉践行。

“农耕记”冯国华、“费大厨炒肉”费良慧、“味道先生”朱向佳、“武林演义”何玉纯……他们转型前专注厨房,是做得一手好菜的名厨;转型后征战市场,是开出名店的成功老板。

时也,势也。

“衡阳八成以上餐饮店老板,都是厨师出身。”衡阳市商粮局相关负责人介绍说,“并且,他们非常专一,很少转行或多元化发展。”

如果说专注厨房是一种坚守,那么,转型开店就是另一种坚守,因为,从厨房到市场,他们并未离开过餐饮业。

创新是衡阳菜竞争的不败利器

大浪淘沙见金。

衡阳餐饮业是淘汰率很高的行业,“城头

变幻大王旗”是常态,有笑傲江湖几十年稳如泰山的餐饮名店,也有开张很火、几个月就转让的“昙花一现”。在波涛汹涌的餐饮江湖中,成长与较量一直存在,谁笑到最后,谁才能成为那颗闪闪发光的金子。

创新不一定会生,但不创新一定会死。纵观衡阳餐饮业发展脉络,创新一直是激烈竞争中的不败利器。

衡阳市餐饮协会有个名厨委员会,由衡阳市各餐饮企业大厨组成,他们业余常聚在一起“谈厨论菜”,探讨研究新菜,分享前沿潮流,判断未来走势。谈笑间,一道新“出炉”,一股新的潮流,很快能在衡阳餐饮界掀起。

衡阳餐饮名店每年都会根据点单率,淘汰一批低频度菜品,同时推出一批新菜,淘汰率和推新率约30%,从而不断满足食客喜新厌旧的挑剔味蕾,吊起新老顾客的消费欲望。

衡阳餐饮行业还定期组织“走出去、请进来”活动,开展与省内外同行的交流。从提升理念到经营创新,从人才培养到厨艺探讨,从食材寻找到餐厨用品,天下餐饮是一家,抱团相拥,直奔主题,收获满满。

很多成功的餐饮老板其实非常自律、低调务实,他们把大部分精力都用在培养厨师、改进管理、研发新品、追踪潮流、谋划发展等方面,推动衡阳餐饮企业平稳致远。

大不同、陆府酒楼等餐饮企业学习培训已经常态化;旺鸣轩、三湘紫光阁每年举行的厨艺比拼及新菜品尝会声有有色;“乡巴佬”80%的员工都拥有技术等级证书……在衡阳餐饮业,学习精神和工匠精神得到普遍认同和自觉践行。

更为可喜的是,当一代餐饮前辈逐渐老去的时候,一批80后、90后“餐二代”经过实战洗礼,变得稳重成熟,纷纷顺利接班。这批“少壮派”走路自带“青春之风”,令衡阳餐饮业朝气蓬勃。

传承,创新,发扬,这是衡阳菜几十年来不变的定律。

推动这个定律的,正是庞大的衡阳厨师群体。

在水与火的交融中,在勺与锅的交响中,衡阳菜愈发香辣鲜浓。

践行“工匠精神”

赋能乡村振兴

衡南县职业中专把技能培训课堂搬到“田野”上

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 刘雁峰 刘凯文

盛夏七月,又是黄桃成熟时。近日,在衡南县荆州镇阳兴村唐古组黄桃基地,因为采摘时间问题,负责人肖立东与弟弟肖立湘争了起来。

开园才3天,在树上的“黄金果”销售正旺时,肖立湘却叫停了,哥哥坚决反对。这是什么原因呢?肖立湘说:“黄桃寄给客户,反馈的信息说甜是甜,就是有点生,还熟一些口感就更好了。”肖立东反驳道:“如果现在不卖肯定会有损失……”

说着,肖立东打电话向县职业中专“求助”,农技老师王芳敏当天下午就赶到基地,为争执中的兄弟俩当起了“和事佬”。他要两人分别摘个黄桃,并要他们说说选择的理由。哥哥肖立东摘的黄桃确实有些生。王芳敏用“观、品、摸”三步法,告诉两兄弟如何辨别黄桃成熟度,化解了争执。

“听了老师指导,我学会了辨别黄桃成熟度的方法,以后采摘心里就有底了。”肖立东高兴地说。弟弟肖立湘也高兴地表示,要把最新鲜、好品质的黄桃送给客户。随后,两兄弟就黄桃施肥、修枝、管理

等知识虚心请教,王芳敏结合地理条件、自然因素、专业技术,详细讲解施肥原则、常见病虫害防治方法等。

相似的一幕也在参加县职业中专四期移民技能培训的学员阳吟风的养殖场里出现。今年,他扩大了养殖规模,建设生态种养旅游基地。为了技术保障,请来了衡南县职业中专兽医老师杨帮友,在新建的养殖场咨询生猪科学养殖技术。

杨帮友说:“养猪要注意品种、饲料管理和疫病防治,三个方面缺一不可。其中,疫病防治是重中之重,必须做到‘无病先防、有病早医’……”现场讲课让阳吟风受益匪浅。“现在我们引进食药用的瓜蒌优良品种种植,用附属产品喂猪喂鸡。同时,把鸡粪猪粪通过生物发酵变成有机肥用于瓜蒌种植,经济环保一举多得。”

近年来,衡南县职业中专践行“工匠精神”,与县移民服务中心深化合作,持续做好跟踪服务“后半篇”文章,把技能培训课堂搬到“田野”上,设在群众身边,把“个性化定制”贯穿始终,推动技能力量下沉到基层,激活“神经末梢”,畅通“毛细血管”,以职业教育赋能乡村振兴,圆了不少库区移民的“致富梦”。

板桥镇群益村:

黄桃满枝头 果农笑开颜

衡阳日报讯(文/图 通讯员 钱辉 全媒体记者 周瑞华)

又是一年黄桃飘香时。近日,常宁市板桥镇群益村的黄桃生态园,一颗颗黄桃树枝挂满了黄桃,硕大的果实压弯了枝条,发出诱人的果香,成片的桃林郁郁葱葱,游客和农户们穿梭其间,忙碌地采摘着,小山村处处洋溢着“丰收”的喜悦。

炎炎烈日下,种植户刘春连忙着采摘新鲜大黄桃,“今天又接到了一个大订单,得抓紧时间把货备齐。”刘春连黝黑的面庞上淌着汗珠,眼里却闪着光。6年前,刘春连为摆脱贫困,将村里的荒山承包下来种植黄桃。通过科学施肥、精细管理,今年,黄桃迎来了首个丰收季,预计138亩

余万元。

由于采用的是有机生态的种植方式,刘春连种的红心锦绣黄桃的独特品质吸引了众多市民前来采摘、购买。除了采摘销售外,基地还通过订单销售的方式,将黄桃销往省内各地。138亩黄桃刚进入采摘季就卖出了大半。“我们采用附近养殖场发酵后的动物粪便施肥,每颗黄桃都套了保护袋避免虫害,确保了果子色泽均匀。”刘春连告诉记者,预计8月底可全部销完。

“日子越来越好,但我还有更长远的目标。”刘春连说:“下一步,将扩大黄桃、黄金奈李等品种的种植规模,完善合作社周边配套设施,打造集旅游观光、休闲采摘为一体的现代农业,让更多人来这里感受自然风光、品尝新鲜瓜果。”

